

综述

自我保健预防腹泻病

同济医科大学· 王瑞芳

自我保健是指人们运用医学知识和技术，结合不同的物质条件，通过自助和互助方法达到健康的手段^[1]。当前人类主要疾病如胃肠道传染病、心血管病、癌症等，多是由于人们不健康的生活方式引起的，对诸疾病的防治主要不是靠医生，而是靠自己。随着科学技术和社会文化的发展，人们的素质有了很大提高，自我保健意识不断增强。

腹泻病的发生与流行是由于个人卫生不良、环境卫生较差、吃了污染的食物、饮用污染的水，以及在日常生活中接触，缺乏自我保健知识造成的。本文综述了通过自我保健方法，改变个人卫生习惯、改良饮用水源、改善环境卫生、建立健康的生活方式，有效的预防和控制腹泻病，具有较好的经济效益和社会效益。

调查研究方法

多采用试验和对照的方法，用干预措施在试验区开展卫生宣传教育，建立良好的个人卫生习惯、饮用清洁的水、改建厕所和改善环境卫生，而对照区仍保

持原来状态，通过一定时期的观察，视其两地区人群腹泻发病情况，以评价自我保健对预防腹泻病的作用。

有害生活方式与腹泻病关系

一、卫生习惯：不卫生习惯在传播腹泻病中起重要作用，据陈亢川等报道^[2]，食前不洗手者腹泻发病率为118.54%，洗手者为75.13%，经常喝生水者发病率为154.72%，不喝生水者为48.86%，家庭卫生状况好者发病率为40.53%，卫生差者为132.47%，均有极显著性差异。范淑华等^[3]用条件Logistic回归模型探讨个人卫生与腹泻的关系时亦发现饭前不洗手、常吃不卫生零食、不吃蒜、室内苍蝇多等与腹泻的发生与流行有关（表1）。胡少华等报道^[4]，生活和饮食习惯中的不良行为、居住方式不当对健康均有危害。肖东楼在腹泻病与饮食卫生一文中指出^[5]，发达国家和发展中国家食源性腹泻的发生和爆发均较常见，多由不良的饮食卫生习惯所致。

二、环境卫生：农村居民多用露天浅坑式厕所，

表 1

腹泻病多因素分析（条件Logistic回归参数估计）

选入因素	B±SE	u	P	OR (95%可信限)
饭前不洗手	1.1009±0.4882	2.2550	<0.0241	3.01 (1.15~7.83)
经常吃零食	1.9961±0.5311	3.7586	<0.0002	7.36 (2.60~20.84)
不吃蒜	3.3005±0.6561	5.0304	<0.0001	27.13 (7.50~98.15)
室内苍蝇多	1.9173±0.9304	2.0608	<0.0393	6.86 (1.10~42.14)

家禽家畜多为放养，外环境污染严重，据报道在饮用水、蔬菜、水果、肉类、摊贩洗碗水、厕所粪便、苍蝇等均检出了病原菌，检出率高达7.63%，检出的病原菌有志贺氏菌、沙门氏菌、气单胞菌、弧菌等，均为常见致腹泻病原菌。

开展自我保健活动、改变自身有害生活方式，预防腹泻病

一、开展卫生教育，提高人们自我保健力：据王瑞

芳等报道^[6]，选择条件相似、腹泻发病水平一致的两个居民区，在试验区开展婴幼儿母亲的卫生知识讲座，卫生教育材料在村内定期播放，预防肠道传染病的宣传画在村内定期展出，督促群众做好室内外卫生，针对讲卫生好的家庭给予适当奖励，以鼓励卫生习惯的经常化，而在对照区则不进行任何措施，经过一定

时期观察，试验区腹泻发病率为28.16%，对照区为39.08%，两者有极显著性差异，试验区比对照区腹泻发病下降了27.85%。

二、改水改厕：据报道饮用深井自来水居民腹泻发病率比饮塘水者下降33.65%，而一直饮用塘水的对

照组其发病率却无变化，仍保持较高发病水平（表2）。若改水、改厕同时进行，居民腹泻发病率比对照组降低60%以上，改水改厕可有效预防腹泻病，国外亦有类似报道[7]。

三、食具消毒：据方鹤松等报道[8]，食具消毒组

表2

饮用不同水源人群每年6~9月份腹泻发病率比较

	1984~1988年水改前后自身对比					1984~1988年				
	塘水		深井自来水			对照塘水纵向比较				
	1984	1985	1986	1987	1988	1984	1985	1986	1987	1988
观察人数	1 468	1 479	1 488	1 648	1 779	1 879	1 902	1 909	2 125	2 159
发病人数	149	104	99	113	127	247	288	290	324	339
发病率%	10.15	7.03	6.65	6.39	7.13	14.44	15.14	15.19	15.25	15.70

腹泻发病率为11.31%，未消毒组为21.43%，证明食具消毒对预防和控制腹泻亦有显效。

四、洗手消毒：据王曾遂报道[9]，对上海市9所

托幼机构2 628名1.5~6岁儿童开展洗手消毒和健康教育的干预试验，证实能有效地降低腹泻和菌痢的发生，与对照组相比，分别减少73%和77%（表3）。

表 3

试验组与对照组腹泻病和菌痢发生率比较

组别	试验组		对照组		试验组 减少(%)	P值
	病例数	发生率(%)	病例数	发生率(%)		
腹泻	4	1.52	12	5.66	73.14	<0.02
菌痢	4	1.52	14	6.60	76.97	<0.01
合计	8	3.04	26	12.26	75.20	<0.01

自我保健预防和控制腹泻病 费用与效益分析

开展群众自我保健活动不需大量投资就能使人民获得实惠，如开展卫生教育使腹泻发病率下降27.85%，可节约疾病医疗费开支和误工损失费3 275元，而卫生教育费仅花600元，按投资费用与减少疾病就医开支和劳动日获得费之比为1:5.5。建造深井自来水总费用为4.3万元，可减少1/3以上的病人，可节约疾病开支2 765元，节约每日挑水的人力和时间，可创造财富1 600元，总效益为1.8万余元。建井2.34年后，就可将建井投资全部收回，若改水改厕同时进行，其费用在建井后1.92年可全部收回，回收后每投入1元可获4.44元效益。在托幼机构洗手消毒预防腹泻病的成本和效益比例为1:4.1，9所托幼机构开展此项工作每年的净效益为7 933元，如该措施得到推广，每10万托幼儿每年可从中获得30余万元净效益。

总之，自我保健是卫生保健工作的一种措施和手段，要求人们通过浅显易懂的知识，对健康有比较全面的认识，积极主动自觉的“自我负责”、“自我爱护”、“自我预防”和“自我保健”，许多事实证明，人们要想保持身体健康，去病长寿，不应只依靠医疗卫生机构，更重要、更有普遍意义的是改变自身有害的生活方式，选择文明、健康、科学的生活方式。开展自我保健活动是一项投资少收益大的极好措施，是一项利国利民的活动。

参 考 文 献

1. 武星户，等. 自我保健手册. 北京：中国环境科学出版社. 1988: 4.
2. 陈亢川，等. 福建省1986~1988腹泻病监测报告. 中国公共卫生学报 1989; 8(4): 216.
3. 范叔华，等. 用条件Logistic回归模型探讨个人卫生与腹泻病关系. 中华流行病学杂志 1989; 9: 153.

4. 胡少华, 等. 云南哈尼族社区人群卫生行为的研究. 中国社会医学 1990; 5: 47.
5. 肖东楼. 腹泻病与饮食卫生. 中华流行病学杂志 1990; 11(特8): 302.
6. 王瑞芳, 等. 深井自来水与卫生教育对控制农村腹泻病费用与效益评价. 中华流行病学杂志 1988; 9: 150.
7. Esrey SA, et al. Bull WHO 1985; 63 (40): 757.
8. 方鹤松, 等. 小儿腹泻病预防研究. 中华流行病学杂志 1990; 11(特8): 7.
9. 王曾遂, 等. 托幼机构洗手消毒预防腹泻病效果评价及其成本效益分析. 中华流行病学杂志 1990; 11(特8): 48.
(1991年11月5日收稿, 1992年1月8日修回)

1990年长春市城乡腹泻病监测分析

吉林省卫生防病中心* 韩秀欣 赵世华 田 实 白求恩医科大学预防医学院 刘素文

感染性腹泻严重危害人民身体健康和影响社会生产力, 为了掌握其发生规律, 制定确实可行的防治措施, 我们选择长春市部分城乡人口进行腹泻病监测, 现将结果报告如下。

一、监测对象: 农村为农安县合隆公社新立、白营两大队, 城市为南关区十五、十六、二十五居委会全体居民。共计11 348人, 其中男性5 734人, 女性5 614人, 农村6 066人, 城市5 282人。

二、监测方法: 采用就诊病例登记及巡视方式。监测时限为自1月1日至12月31日。本次监测所获数据真实可靠。腹泻病诊断标准: 由各种原因引起的大便次数增多(每日三次以上)伴有粪便性状改变, 伴或不伴全身症状均列为腹泻病之列。

三、结果分析: 全年发病330人次, 总发病率为2.91%, 男性发病173人, 发病率为3.02%, 女性发病157人, 发病率为2.8%。性别发病无显著性差异($P>$

0.05)。各年龄组发病情况以0~4岁组发病率最高为14.47%, 其余各组均波动在3.25%以下。全年均有发病, 但发病高峰集中在7、8月份, 发病人数分别为85人、94人, 分别占总病例数的25.76%和28.48%。农村发病196人次, 发病率为3.28%, 城市发病134人次, 发病率为2.59%, 农村发病明显高于城市($P<0.05$)。在330个病例中, 诊断痢疾91例, 肠炎203例, 消化不良36例, 各占总病例数的27.58%、61.52%和10.91%发病最多的是肠炎。

关于腹泻病发生规律的研究各地都做了大量工作。本次调查结果显示: 0~4岁组发病最多, 农村发病高于城市, 腹泻高发季节为夏季。这一结果与国内外众多报道相一致。因此, 抓好夏季农村婴幼儿腹泻病防治工作是控制或降低腹泻病发病率的关键。

* 长春市, 邮政编码 130021

江苏省丹阳市212名献血者弓形体感染的调查

丹阳市人民医院* 姜莘耕 姜琴英 镇江市卫生防疫站 蒋小兰 马风生 葛琴娟

弓形体病是一种全球性人畜共患的寄生虫病。作者等于1990年9~10月对丹阳市212名献血者用中国农业科学院兰州兽研究所提供的致敏红细胞行间接血凝试验, 其方法按中国人畜弓形体病调查研究协作组操作规程, 结果 $\geqslant 1:64$ (+)判为阳性。调查结果212名被检者中阳性反应者12名, 阳性率5.6%, 凝集效价1:256者1人, 1:128者5人, 1:64者6人。男性9人, 女性3人; 年龄20~30岁者11人, 45岁1人; 11人为农民均有养猪史, 饮服务业1人; 该12人分布于云阳镇

1人, 陵口乡7人, 松卜乡4人。说明丹阳市的感染情况与全国调查结果基本一致, 而且也有活动感染者。

弓形体病是由弓形体引起的一种细胞内寄生人畜共患的流行性传染病, 多为隐性感染, 但能引起多系统损害。弓形体一般易于通过皮肤粘膜、胃肠道使人感染, 也有认为通过输血传染, 但以往尚未引起重视, 故作者建议有条件的输血站应将弓形体感染也列为献血者体检标准。

* 邮政编码 212300